
10. ववृत

प्रशश्नावलली 10.1 

Q1. खश्नालली स्थश्नान भररिए:

(i) ववृत कश्ना कके न्द्र ववृत कके  _________ ममें सस्थत हहै (बसहभश्नार्भाग/अभ्ययंतरि)।
(ii) एक सबन्दद, सजिसककी ववृत कके  कके न्द्र सके ददूरिली सत्रिज्यश्ना सके असधिक हह, ववृत कके  _________ सस्थत हहतश्ना हहै 
(बसहभश्नार्भाग/अभ्ययंतरि)।
(iii) ववृत ककी सबसके बडली जिलीवश्ना ववृत कश्ना ________ हहतश्ना हहै।
(iv) एक चश्नाप _______ हहतश्ना हहै, जिब इसकके  ससरिके एक वश्नास कके  ससरिके हहों।
(v) ववृतखयंड एक चश्नाप तथश्ना ______ कके  बलीच कश्ना भश्नाग हहतश्ना हहै।
(vi) एक ववृत, सजिस तल परि सस्थत हहै, उसके _______ भश्नागहों ममें सवभश्नासजित करितश्ना हहै।

उतरि : 

(i) अभ्ययंतरि

(ii) बसहभश्नार्भाग

(iii) ब्यश्नास

(iv) अधिर्भाववृत

(v) जिलीवश्ना

(vi) अनयंत

Q2. सलसखए, सत्य यश्ना असत्य। अपनके उतरि कके  कश्नारिण दलीसजिए।

(i) कके न्द्र कह ववृत परि ककसली सबन्दद सके समलश्नानके वश्नालश्ना रिकेखश्नाखयंड ववृत ककी सत्रिज्यश्ना हहतली हहै।
(ii) एक ववृत ममें समश्नान लयंबश्नाई ककी पररिसमत जिलीवश्नाएएँ हहतली हहैं।
(iii) यकद एक ववृत कह तलीन बरिश्नाबरि चश्नापहों ममें बश्नाएँट कदयश्ना जिश्नाए, तह प्रत्यकेक भश्नाग दलीरर्भा चश्नाप हहतश्ना हहै।
(iv) ववृत ककी एक जिलीवश्ना, सजिसककी लम्बश्नाई सत्रिज्यश्ना सके दह गदनली हह, ववृत कश्ना वश्नास हहै।
(v) सत्रिज्यखयंड, जिलीवश्ना एवयं सयंगत चश्नाप कके  बलीच कश्ना ककेत्रि हहतश्ना हहै।
(vi) ववृत एक समतल आकवृ सत हहै।

उतरि: 

(i) सत्य

(ii) सत्य

(iii) असत्य 



(iv) सत्य

(v) असत्य 

(vi) सत्य 

प्रशश्नावलली 10.2

Q1. यश्नाद ककीसजिए कक दह ववृत सवश्नार्वांगसम हहतके हहैं, यकद उनककी सत्रिज्यश्नाएएँ बरिश्नाबरि हहों। ससद्ध ककीसजिए कक 
सवश्नार्वांगसम ववृतहों ककी बरिश्नाबरि जिलीवश्नाएएँ उनकके  कके न्द्रहों परि बरिश्नाबरि कहण अयंतररित करितली हहैं।

हल : 

कदयश्ना हहै : O औरि O’ वश्नालके दह सवश्नार्वांगसम

ववृत हहैं सजिनककी बरिश्नाबरि जिलीवश्नाएयं AB = PQ हहै |

ससद्ध करिनश्ना हहै : 

∠AOB = ∠PO’Q हहै |

प्रमश्नाण : ΔAOB तथश्ना ΔPO’Q ममें

           AO = PO’ (सवश्नार्वांगसम ववृत ककी सत्रिज्यश्ना बरिश्नाबरि हहतली हहै)

           BO = QO’ (सवश्नार्वांगसम ववृत ककी सत्रिज्यश्ना)

           AB = PQ (कदयश्ना हहै)

      SSS सवश्नार्वांगसमतश्ना सनयम सके

      ΔAOB ≅ ΔPO’Q

अत:  ∠AOB = ∠PO’Q  (BY CPCT) Proved



Q2. ससद्ध ककीसजिए कक यकद सवश्नार्वांगसम ववृतहों ककी जिलीवश्नाएएँ उनकके  कके न्द्रहों परि बरिश्नाबरि कहण अयंतररित करिमें , 
तह जिलीवश्नाएएँ बरिश्नाबरि हहतली हहैं।

हल : 

कदयश्ना हहै : O औरि O’ वश्नालके दह सवश्नार्वांगसम

ववृत हहैं सजिनममें ∠AOB = ∠PO’Q हहै |

ससद्ध करिनश्ना हहै : 

AB = PQ हहै |

प्रमश्नाण : ΔAOB तथश्ना ΔPO’Q ममें

           AO = PO’ (सवश्नार्वांगसम ववृत ककी सत्रिज्यश्ना बरिश्नाबरि हहतली हहै)

           BO = QO’ (सवश्नार्वांगसम ववृत ककी सत्रिज्यश्ना)

        ∠AOB = ∠PO’Q (कदयश्ना हहै)

      SSS सवश्नार्वांगसमतश्ना सनयम सके

       ΔAOB ≅ ΔPO’Q

अत:      AB = PQ  (BY CPCT) Proved

   

Exercise 10.3 

Q1. ववृतहों कके  कई जिहडके (यदग्म) खखींसचए। प्रत्यकेक जिहडके ममें ककतनके सबन्दद उभयसनष्ठ हहैं? उभयसनष्ठ सबन्ददओं ककी 
असधिकतम सयंख्यश्ना क्यश्ना हहै?

Q2. मश्नान ललीसजिए आपकह एक ववृत कदयश्ना हहै। एक रिचनश्ना इसकके  कमें द्र कह जश्नात करिनके कके  सलए दलीसजिए।



हल : रिचनश्ना कके  पद :

(i) कदयश्ना हुआ सबनश्ना कमें द्र वश्नालश्ना एक खखचश्ना |

(ii) ववृत परि तलीन असयंरिकेखली सबन्ददएएँ A, B तथश्ना C डश्नालश्ना औरि A कह B सके औरि B कह C सके समलश्नायश्ना |

(iii) रिकेखश्नाखयंड AB औरि BC कश्ना लयंब समसद्विभश्नाजिक खखचश्ना जिह एक ददसरिके कह खबदद O परि प्रसतच्छकेद करितके हहैं |

(iv) खबदद O हली कदए गए ववृत कश्ना अभलीष्ट कमें द्र हहै |

Q3. यकद दह ववृत परिस्परि दह सबन्ददओं परि प्रसतच्छकेद करिमें , तह ससद्ध ककीसजिए कक उनकके  कमें द्र उभयसनष्ठ 
जिलीवश्ना कके  लम्ब समसद्विभश्नाजिक परि सस्थत हहैं।

हल : 

कदयश्ना हहै : O औरि O’ वश्नालके दह ववृत एक

ददसरिके कह सबन्ददओं A औरि B परि प्रसतच्छकेद करितली हहैं |

अत: उभयसनष्ठ जिलीवश्ना AB हहै |

कदयश्ना हहै : O औरि O’ वश्नालके दह ववृत एक

ददसरिके कह सबन्ददओं A औरि B परि प्रसतच्छकेद करितली हहैं |

अत: उभयसनष्ठ जिलीवश्ना AB हहै | 



अब चदूएँकक AB एक सरिल रिकेखश्ना हहै | 



Exercise – 10.4 

Q1. 5 cm तथश्ना 3 cm सत्रिज्यश्ना वश्नालके दह ववृत दह सबन्ददओं परि प्रसतच्छकेद करितके हहैं तथश्ना उनकके  कके न्द्रहों बलीच 
ककी ददूरिली 4 cm हहै। उभयसनष्ठ जिलीवश्ना ककी लम्बश्नाई जश्नात ककीसजिए।

हल : 

AO = 5 cm

AO’ = 3 cm

OO’ = 4 cm

AB = ? 



Q2. यकद एक ववृत ककी दह समश्नान जिलीवश्नाएएँ ववृत कके  अन्दरि प्रसतच्छकेद करिमें , तह ससद्ध ककीसजिए कक एक 

जिलीवश्ना कके  खयंड ददूसरिली जिलीवश्ना कके  सयंगत खयंडहों कके  बरिश्नाबरि हहैं।

हल : 



कदयश्ना हहै : O कमें द्र वश्नालके ववृत ककी दह बरिश्नाबरि

जिलीवश्नाएयं AB तथश्ना CD हहैं | जिह एक ददसरिके कह

खबदद E परि प्रसतच्छकेद करितली हहैं |

ससद्ध करिनश्ना हहै : AE = CE औरि BE = DE हहै |

रिचनश्ना : O सके M तथश्ना N कह समलश्नायश्ना | 



यश्ना    AM = CN   ...... (2)

यश्ना    BM = DN   ....... (3)

अब समलीकरिण (2) ममें सके (1) रटश्नानके परि

  AM – EM = CN – EN

यश्ना  AE = CE  Proved (i)

अब समलीकरिण (3) ममें (1) जिहडनके परि

  BM + EM = DN + EN

यश्ना  BE = DE Proved (ii) 

अत: AE = CE औरि BE = DE हहै |

इससलए जिलीवश्ना कके  सयंगत अयंत:खयंड बरिश्नाबरि हहैं | 

Q3. यकद एक ववृत ककी दह समश्नान जिलीवश्नाएएँ ववृत कके  अन्दरि प्रसतच्छकेद करिमें , तह ससद्ध ककीसजिए कक प्रसतच्छकेद
सबन्दद कह कमें द्र सके समलश्नानके वश्नालली रिकेखश्ना जिलीवश्नाओं सके बरिश्नाबरि कहण बनश्नातली हहै।

हल : 

कदयश्ना हहै : O कमें द्र वश्नालके ववृत ककी दह बरिश्नाबरि जिलीवश्नायमें

AB तथश्ना CD ववृत कके  अन्दरि खबदद E परि



प्रसतच्छकेद करितली हहैं |

रिचनश्ना : E कह कमें द्र O सके समलश्नायश्ना | 

Q4. यकद एक रिकेखश्ना दह सयंकमें द्रली ववृतहों (एक हली कमें द्र वश्नालके ववृत) कह, सजिनकश्ना कमें द्र O हहै, A, B, C औरि D 

परि प्रसतच्छकेद करिके , तह ससद्ध ककीसजिए AB = CD हहै | 

हल : 

कदयश्ना हहै : दह सयंकमें द्रली ववृत सजिनकश्ना कमें द्र O हहै |



एक रिकेखश्ना ववृत कह A, B, C औरि D परि प्रसतच्छकेद

करितली हहैं |

Q5. एक पश्नाकर्भा  ममें बनके 5 m सत्रिज्यश्ना वश्नालके ववृत परि खडली तलीन लडककयश्नाएँ रिकेशमश्ना, सलमश्ना एवयं मनदलीप खकेल
रिहली हहैं। रिकेशमश्ना एक गमेंद कह सलमश्ना कके  पश्नास, सलमश्ना मनदलीप कके  पश्नास तथश्ना मनदलीप रिकेशमश्ना कके  पश्नास  

फमें कतली हहै। यकद रिकेशमश्ना तथश्ना सलमश्ना कके  बलीच औरि सलमश्ना तथश्ना मनदलीप कके  बलीच ककी प्रत्यकेक ददूरिली 6 m 

हह, तह रिकेशमश्ना औरि मनदलीप कके  बलीच ककी ददूरिली क्यश्ना हहै?

हल : 



ववृत कश्ना कमें द्र O औरि औरि मश्नानश्ना कक ववृत परि

रिकेशमश्ना (R), सलमश्ना (S) औरि मनदलीप (M) हहै |

RS = 6 m, SM = 6 m औरि RM = ?

OR = OS = 5 cm हहै |

ΔROS  ममें,

a = 5 cm, b = 5cm औरि c = 6 cm 



RM = 2 × RN

RM = 2 × 4.8

    = 9.6 m

अत: रिकेशमश्ना औरि मनदलीप ककी बलीच ककी ददरिली 9.6 हहै | 

Q6. 20 m सत्रिज्यश्ना कश्ना एक गहल पश्नाकर्भा  (ववृतश्नाकश्नारि) एक कश्नालहनली ममें सस्थत हहै। तलीन लडकके  अयंकद रि, सहैयद 
तथश्ना डकेसवड इसककी पररिसलीमश्ना परि बरिश्नाबरि ददूरिली परि बहैठके  हहैं औरि प्रत्यकेक कके  हश्नाथ ममें एक सखललौनश्ना 
टकेललीफहन आपस ममें बश्नात करिनके कके  सलए हहै। प्रत्यकेक फहन ककी डहरिली  ककी लम्बश्नाई जश्नात ककीसजिए।

हल : 



मश्नानश्ना अयंकद रि ककी सस्थसत A, सहैयद ककी S औरि डकेसवड ककी D हहै |

अत: फहन ककी डहरिली ककी लयंबश्नाई AS = SD = AD = x m हहै |

ववृत ककी सत्रिज्यश्ना AO = OS = OD = 20 m हहै | 







Exercise 10.5



 

Q1. आकवृ सत 10.36 ममें, कमें द्र O वश्नालके एक ववृत परि तलीन खबदद A, B औरि C इस प्रकश्नारि हहैं कक ∠BOC = 

30 ० तथश्ना ∠AOB = 60 ० हहै | यकद चश्नाप ABC कके  असतररिक्त ववृत परि D एक खबदद हहै, रिह ∠ADC जश्नात 
ककीसजिए |

हल :

     ∠AOC = 2 ∠ADC  (प्रमकेय 10.8 सके )

[ एक चश्नाप द्विश्नारिश्ना ववृत कके  कमें द्र परि अयंतररित कहण ववृत कके  शकेष भश्नाग कके  ककसली खबदद परि अयंतररित कहण कश्ना 
ददगदनश्ना हहतश्ना हहै | ] 

 

Q2. ककसली ववृत ककी एक जिलीवश्ना ववृत ककी सत्रिज्यश्ना कके  बरिश्नाबरि हहै | जिलीवश्ना द्विश्नारिश्ना लरद चश्नाप कके  ककसली खबदद परि
अयंतररित कहण जश्नात ककीसजिए तथश्ना दलीरर्भा चश्नाप कके  ककसली खबदद परि भली अयंतररित कहण जश्नात ककीसजिए |

हल : 



चश्नाप AB सत्रिज्यश्नाएएँ OA तथश्ना OB कके  बरिश्नाबरि हहै |

इससलए ΔAOB एक समबश्नाहु सत्रिभदजि हहै |

अत: ∠AOB = 60 ० (समबश्नाहु सत्रिभदजि कके  प्रत्यकेक कहण)

अब, ∠AOB = 2∠APB 

(ववृत कके  कमें द्र परि बनश्ना कहण शकेष ववृत परि बनके कहण कश्ना ददगदनश्ना हहतश्ना हहै)

यश्ना    60 ० = 2∠APB  



Q3. आकवृ सत 10.37 ममें, ∠PQR = 100 ० हहै, जिहश्नाएँ P, Q तथश्ना R कमें द्र O वश्नालके एक ववृत परि सस्थत खबदद हहैं
| ∠OPR जश्नात ककीसजिए |

हल : 

कदयश्ना हहै - ∠PQR = 100 ० हहै |

चदूएँकक (ववृत कके  कमें द्र परि बनश्ना कहण शकेष ववृत परि बनके कहण कश्ना ददगदनश्ना हहतश्ना हहै)

इससलए ∠POR = 2 ∠PQR

यश्ना     ∠POR = 2 × 100 ०

यश्ना     ∠POR = 200 ०

अब प्रसतवतर ∠POR = 360 ० - 200 ०

यश्ना  प्रसतवतर ∠POR = 160 ०

ΔPOR ममें, PO = RO (एक हली ववृत ककी सत्रिज्यश्ना)

इससलए ∠OPR = ∠ORP  ........(1) (बरिश्नाबरि भदजिश्नाओं कके  सम्मदख कहण बरिश्नाबरि हहतके हहैं)

अब,  ∠OPR + ∠ORP + ∠POR = 180 ०  (तलीनहों कहणहों कश्ना यहग)

यश्ना    ∠OPR + ∠OPR + 160 ० = 180 ०  समली० (1) सके

यश्ना    2 ∠OPR = 180 ० - 160 ०  

यश्ना    2 ∠OPR = 20 ०



Q4. आकवृ सत 10.38 ममें, ∠ABC = 69 ० औरि ∠ACB = 31 ० हह, तह ∠BDC जश्नात ककीसजिए |

हल : 

ΔABC ममें,

      ∠ABC + ∠ACB + ∠BAC = 180 ० (सत्रिभदजि कके  तलीनहों कश्ना यहग)

यश्ना    69 ० + 31 ० + ∠BAC = 180 ०

यश्ना    100 ० + ∠BAC = 180 ०

यश्ना    ∠BAC = 180 ० - 100 ०

यश्ना    ∠BAC = 80 ०

अब चदूएँकक ∠BAC = ∠BDC

इससलए, ∠BDC = 80 ०

Q5. आकवृ सत 10.39 ममें, एक ववृत परि A, B, C औरि D चश्नारि खबदद हहैं | AC औरि BD एक खबदद E परि इस 
प्रकश्नारि प्रसतच्छकेद करितके हहैं कक ∠BEC = 130° तथश्ना ∠ECD = 20° हहै | ∠BAC जश्नात ककीसजिए | 

हल : 



BED एक सरिल रिकेखश्ना हहै |

इससलए, ∠BEC + ∠CED = 180 ० (रिहैसखक यदग्म)

यश्ना      130° + ∠CED = 180 ०

यश्ना              ∠CED = 180 ० - 130°

यश्ना              ∠CED = 50°

अब    ∠BAC = ∠CED [क्यहोंकक एक हली ववृत खयंड ममें बनके कहण बरिश्नाबरि हहतके हहैं]

इससलए ∠BAC = 50°

Q6. ABCD एक चककीय चतदभदर्भाजि हहै सजिसकके  सवकणर्भा एक सबन्दद E परि प्रसतच्छकेद करितके हहैं। यकद ∠DBC 

= 70° औरि ∠BAC = 30° हह, तह ∠BCD जश्नात ककीसजिए। पदननः यकद AB = BC हह, तह  ∠ECD जश्नात 
ककीसजिए ।

हल : 

कदयश्ना हहै कक ∠DBC = 70° औरि ∠BAC = 30° हहै |

अब,  ∠BAC = ∠BDC [एक हली ववृत खयंड ममें बनके कहण बरिश्नाबरि हहतके हहैं]



इससलए, ∠BDC = 30°  ...... (1)

अब DBCD ममें,

∠BDC = 30°, ∠DBC = 70° औरि ∠BCD = ?

अब  ∠BDC + ∠DBC + ∠BCD = 180° [सत्रिभदजि कके  तलीनहों कहणहों कश्ना यहग]

यश्ना   30° + 70° + ∠BCD = 180°  समली० (1) सके

यश्ना   100° + ∠BCD = 180°

यश्ना  ∠BCD = 180° - 100°

यश्ना  ∠BCD = 80°

अब,       AB = BC कदयश्ना हहै

इससलए, ∠BAC = ∠BCA ...... (2) [बरिश्नाबरि भदजिश्नाओं कके  सम्मदख कहण बरिश्नाबरि हहतके हहैं] 

अब चदूएँकक ∠BAC = 30° हहै |

इससलए ∠BCA = 30°  समली० (2) सके

यश्ना   ∠ECB = 30° 

चदूएँकक  ∠BCD = 80° हहै |

यश्ना   ∠ECB + ∠ECD = 80°

यश्ना   30° + ∠ECD = 80°

यश्ना   ∠ECD = 80° - 30°= 50°

अत: ∠ECD = 50° औरि ∠BCD = 80° हहै |

Q7. यकद एक चककीय चतदभदर्भाजि कके  सवकणर्भा उसकके  शलीषर्षों सके जिश्नानके वश्नालके ववृत कके  वश्नास हहों , तह ससद्ध 
ककीसजिए कक वह एक आयत हहै।

हल :



कदयश्ना हहै : ABCD एक चककीय चतदभदर्भाजि हहै

सजिसकके  सवकणर्भा AC तथश्ना BD खबदद O परि

प्रसतच्छकेद करितके हहैं ।

ससद्ध करिनश्ना हहै : ABCD एक आयत हहै ।

प्रमश्नाण : ΔAOB तथश्ना ΔCOD ममें

           OA = OC (एक हली ववृत कक सत्रिज्यश्नायमें)

           OB = OD (एक हली ववृत कक सत्रिज्यश्नायमें)

        ∠AOB = ∠COD (सशषश्नार्भासभमदख कहण)

      SAS सवश्नार्वांगसमतश्ना सनयम सके

       ΔAOB ≅ ΔCOD

अत:       AB = CD  ....(1)  (By CPCT)

औरि    ∠BAO = ∠DCO एकश्नायंतरि कहण

अत:    AB ॥ CD ...(2)

समली० (1) तथश्ना (2) सके  

ABCD एक समश्नायंतरि चतदभदर्भाजि हहै ।

अब BD सवकणर्भा ववृत कश्ना ब्यश्नास हहै (कदयश्ना हहै)

इससलए ∠A = 90° तथश्ना ∠C = 90° हहै । [अधिर्भाववृत ममें बनश्ना कहण 90° हहतश्ना हहै]

अत: ABCD एक आयश्नात हहै ।



(वह समश्नायंतरि चतदभदर्भाजि सजिसकश्ना एक कहण समकहण हह वह आयत कहलश्नातश्ना हहै) 

Q8. यकद एक समलयंब ककी असमश्नायंतरि भदजिश्नाएएँ बरिश्नाबरि हहों, तह ससद्ध ककीसजिए कक वह चककीय हहै।

हल : 

कदयश्ना हहै : ABCD एक समलयंब हहै सजिसममें

AB || CD हहै औरि AD = BC हहै |

ससद्ध करिनश्ना हहै : 

ABCD एक चककीय चतदभदर्भाजि हहै |

प्रमश्नाण : ΔACD तथश्ना ΔBDC ममें

         AD = BC (कदयश्ना हहै)

         DC = DC (कदयश्ना हहै)

      ∠DAC = ∠CBD (एक हली ववृत खयंड ममें बनके कहण)

   SAS सवश्नार्वांगसमतश्ना सनयम सके

      ΔACD ≅ ΔBDC

अत:     ∠D = ∠C ..... (1)  By CPCT  

अब चदूएँकक AB || CD कदयश्ना हहै

इससलए, ∠A + ∠D = 180° (अत: आसन्न कहणहों कश्ना यहग)

यश्ना      ∠A + ∠C = 180°  समली० (1)सके

अत: ABCD एक चककीय चतदभदर्भाजि हहै | Proved



Q9.  दह ववृत दह सबन्ददओं B औरि C परि प्रसतच्छकेद करितके हहैं । B सके जिश्नानके वश्नालके दह रिकेखश्नाखयंड ABD औरि 
PBQ ववृतहों कह A, D औरि P, Q परि कमश: प्रसतछकेद करितके हुए खखींचके गए हहैं । ससद्ध ककीसजिए कक  ∠ACP 

= ∠QCD हहै | 

हल :   

ससद्ध करिनश्ना हहै : ∠ACP = ∠QCD

प्रमश्नाण : 

चश्नाप AP बनके कहण ∠ABP तथश्ना ∠ACP हहैं |

अत:  ∠ABP = ∠ACP  ........... (1) [एक हली ववृत खयंड ममें बनके कहण]

अब,  ∠ABP = ∠QBD  ........... (2) [सशषश्नार्भासभमदख कहण]

समलीकरिण (1) तथश्ना (2) सके

      ∠ACP = ∠QBD ........... (3)

पदन:   ∠QCD = ∠QBD .......... (4) [एक हली ववृत खयंड ममें बनके कहण]

अत: समलीकरिण (3) तथश्ना (4) सके

∠ACP = ∠QCD  Proved 

Q10. यकद ककसली सत्रिभदजि ककी दह भदजिश्नाओं कह वश्नास मश्नानकरि ववृत खखींचके जिश्नाएएँ , तह ससद्ध ककीसजिए कक इन
ववृतहों कश्ना प्रसतच्छकेद सबन्दद तलीसरिली भदजिश्ना परि सस्थत हहै।  

हल :  



कदयश्ना हहै : ABC एक सत्रिभदजि हहै सजिसककी भदजिश्नाओं

AB तथश्ना AC कह वश्नास मश्नानकरि O तथश्ना O' वश्नालके

दह ववृत खखचश्ना हहै | उभयसनष्ठ जिलीवश्ना AD हहै |

ससद्ध करिनश्ना हहै : खबदद D BC परि सस्थत हहै |

प्रमश्नाण : AB O कमें द्र वश्नालके ववृत कश्ना वश्नास हहै |

अत: ∠ADB = 90° .......... (1) (अधिर्भाववृत ममें बनश्ना कहण समकहण हहतश्ना हहै)

अब, AC O' वश्नालके ववृत कश्ना वश्नास हहै ।

अत: ∠ADC = 90° .......... (2) (अधिर्भाववृत ममें बनश्ना कहण समकहण हहतश्ना हहै)

समलीकरिण (1) तथश्ना (2) जिहडनके परि

      ∠ADB + ∠ADC = 90° + 90°

यश्ना    ∠ADB + ∠ADC = 180°  [रिहैसखक यदग्म]

अत: BDC एक सरिल रिकेखश्ना हहै सजिसपरि खबदद D सस्थत हहै | Proved

∠ Δ ≅












